

ты си человекъ истиненъ само съ тѣлото, безъ дѣша, вмѣсто коаго имашь Божество си. **Севиръ**: че ты си съвършенъ человекъ съ тѣло, и дѣша, нъ не страстенъ, и смъртенъ, нъ безстрастенъ, и безсмъртенъ. Кого та дѣматъ человекити? **Пиръ**, и **Сергий дѣматъ**: че имашь една вола, сирѣчь Божественната, и никоа человекеска вола. **Пелагианити догматисватъ**: че благодать-та на възплащенното ти смотрѣніе не е была никакъ потрѣвна за человекеското спасеніе. **Иконоборцити** не щятъ да почитатъ образъ ти, и **Калвинцити** отказватъ, че ты си присѣтствующъ въ съвършеніето на пречистыты твои таинства; **Лютеранцити дѣматъ**, че ты си пресѣтствующъ, нъ безъ пресѣществленіето на хлѣба, и виното. **Идеити**, че ты си единъ льстецъ, и единъ злодѣй. **Агаранити** та имятъ за единъ сватый Пророкъ, и най-послѣ не за единъ Богъ, нъ за единъ тѣнакъ человекъ, за единъ отъ Пророциты. **Добрѣ**; ми са стрѣва да отговара Христосъ: нъ вы Христіанити, Православнити, за какъвъ ма мыслите? та да ли ма сте познали до сега? „Вы же когò ма глаголете быти?“ О слышателье мои, ако ный не быхмы знали, кой е тойзи Христосъ, когото вѣрваме, въ името на когото сме кръстени; ако не быхмы знали, че той е единороднѣтъ Сынъ на Бога живаго, второто лице на Свѣта Троица, който е слѣзълъ на зема, безъ да остави невето; който е станълъ человекъ, и останълъ е Богъ, и е былъ съвършенъ Богъ, и съвършенъ человекъ; ако не быхмы знали животътъ ма, ученіето ма, чудесата ма, страститы ма; ако не быхмы знали заповѣдиты на Свѣганіето ма, таинствата на черквата ма, членоветы на вѣрата ма, да ли сме достойни да са наричамы Православни Христіани? Ако Еретицити, ако Идеити, ако Агаранити не познаватъ Христа, нека е: „Тѣи не познаша, ниже ѳраздмѣша, во тмѣ хòдѣтъ:“ нъ Православнити не познаша? Христіанити не раздмѣша? Просвѣщенниты съ Свѣтото Кръщеніе въ тмѣ ходѣтъ? тѣжко намъ! Като исключимъ неколцина, повѣчето са слѣпи въ познаніето на вѣрата. Пѣвцити знаятъ мѣркыты на гласоветы; знаятъ лѣкарити свойствата на трѣвыты; знаятъ риторити законыты на царѣты; знаятъ тзговцити подробноститы на смѣткыты. Живописцити, корабленниты, орачиты, зидарѣты, дърводѣлцити и каменосѣчцити знаятъ правилата на художеството си, само Христіанити не знаятъ членоветы на вѣрата си: „Не познаша, ниже ѳраздмѣша, во тмѣ хòдѣтъ.“ Сичко дрѣго знаятъ, освенъ оноа, което трѣбва да зна-